

В диссертационный совет Д 999.105.02, созданный на базе СФНЦА РАН, ФГБОУ ВО «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина»

ОТЗЫВ на автореферат диссертационной работы

Черняковой Марии Михайловны на тему «Научные основы государственного регулирования молочного скотоводства в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Обеспечение населения продуктами питания российского производства, в том числе молоком, занимает важное место в социально-экономической политике как государства, так и региона. В Сибирском федеральном округе среди малых форм хозяйствования наблюдается значительное увеличение доли производства молока в крестьянских (фермерских) хозяйствах с 5,4 % в 2015 до 8,4 %, т.е. более чем в полтора раза. Однако, в личных подсобных хозяйствах населения наблюдается спад производства молока: в 2019 г. по сравнению с 2015 г. - на 5,1 %, что является отрицательной тенденцией в развитии молочного скотоводства. Структура сельскохозяйственного производства по категориям хозяйств устойчиво трансформируется в пользу сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств. Стагнация молочного скотоводства, связанная с резким сокращением поголовья крупного рогатого скота и производства молока на протяжении последних лет в хозяйствах населения, низкими темпами роста производства в сельскохозяйственных организациях, приводит к высокой импортозависимости внутреннего рынка молочных продуктов от зарубежных поставщиков и снижению среднедушевого потребления молока и молочных продуктов, что негативно сказывается на уровне жизни населения.

По мнению М.М. Черняковой, успешное развитие молочного скотоводства в рамках малых форм хозяйствования может обеспечить цифровизация сельскохозяйственной кооперации. В условиях цифровой кооперации личные подсобные хозяйства и крестьянские (фермерские) хозяйства могут организовать надежные каналы сбыта молока, минуя посредников, заниматься его переработкой, осуществляя функции продвижения конечной продукции на рынок молока и молочной продукции, что будет способствовать повышению эффективности отрасли молочного скотоводства за счет снижения полной себестоимости молока и роста рентабельности его производства. Как показывает практика, успешное развитие малого и среднего бизнеса в отрасли молочного скотоводства может обеспечить цифровизация сельскохозяйственной кооперации. Этот институт может функционировать только при активной деятельности предпринимателей, представляющих малый бизнес в сельскохозяйственном производстве. Такая взаимообусловленность привела к патовой ситуации, поэтому необходимо внешнее воздействие со стороны государства, что, в свою очередь, требует разработки долгосрочной программы государственного регулирования процесса трансформации молочного скотоводства в цифровую экономику.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в экономической отрасли знаний, отрасли знаний. Достоверность теоретических результатов работы подтверждается фактическими данными, при их сравнении с представленными моделями прогнозирования в опубликованных ранее работах М.М. Черняковой, посвященных развитию молочного скотоводства в зависимости от объемов ее государственной поддержки. Серьезных просчетов в выдвижении гипотез, логичности выводов, применяемых методов обработки статистики не обнаружено. Профессионально применяются методы

математической статистики, теории вероятности, регрессионного анализа. Принятые в работе допущения и ограничения обоснованы и отражены в полном объеме.

Однако, в автореферате недостаточно полно обоснован принцип регулирования процессов цифровизации кооперации организаций молочной отрасли. Замечание носит рекомендательный характер и может быть учтен автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Проведенные научные исследования можно характеризовать как научно обоснованные технические разработки, обеспечивающие решение важных прикладных задач в процессе государственного регулирования молочного скотоводства в условиях цифровизации. Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Анализ автореферата диссертации Черняковой М.М. дает основание утверждать, что выполненное исследование является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретическом уровне, содержит новые научные результаты, имеющие важное значение для устойчивого развития молочного скотоводства, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации (п.9 «Положения о присуждении ученых степеней»), предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор Чернякова Мария Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Рецензент:

Дроздова Марина Игоревна,
доктор экономических наук, доцент,
кафедра теоретической и прикладной экономики
факультет экономики и управления
АНОО ВО ЦС РФ Сибирский университет
потребительской кооперации (СибУПК)

«01» ноября 2021 г.
630073, Новосибирск, пр. К. Маркса 26, к.107.

Телефон: +7(383) 346-58-52
E-mail: secretar@sibupk.nsk.su

